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Образац 1 
 

 
З А Х Т Е В 

за давање сагласности на предлог теме докторске дисертације 
Молимо да, сходно члану 46. ст. 5. тач. 3. Статута Универзитета у Београду («Гласник Универзитета», бр. 
131/06), дате сагласност на предлог теме докторске дисертације:  
 

Аустро-Угарска  и Хрвати у Босни и Херцеговини (1903–1914) 

 
 (пун назив предложене теме докторске дисертације) 

 
НАУЧНА ОБЛАСТ  
 
ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ: 

Име, име једног од родитеља и презиме кандидата: 

Радован (Јован) Суботић 
 

Назив и седиште факултета на коме је стекао високо образовање: 

  

Година дипломирања:  

Назив мастер рада кандидата:  

 

Вилијам Стилман и балкански устанци (1866-1878) 

 
 

Назив факултета на коме је мастер рад одбрањена:  

Година одбране мастер рада:   

 

Обавештавамо вас да је  

  
на седници одржаној  

размотрило предложену тему и закључило да је тема подобна за израду докторске дисертације. 

 
 ДЕКАН ФАКУЛТЕТА 

 
Проф. др Милош Арсенијевић  

Прилог:  
1. Предлог теме докторске дисертације са образложењем 
2. Акт надлежног тела факултета о подобности теме за израду докторске дисертације 

Факултет 
 
04/1-2 бр. 6/2471 

 (број захтева) 
21.02.2014. 

 (датум) 

Филозофски    
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

 
Веће научних области друштвено-хуманистичких 

наука 
 (Назив већа научних области коме се захтев упућује) 

историја 

Филозофски у Београду 

2005. 

  

Филозофски 

Наставно-научно веће 

20.02.2014. 
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Додатак уз  образац  1. 

 
 

ПОДАЦИ О МЕНТОРУ 
 

за кандидата Радован Субић 
 
 

Име и презиме ментора: Милош Ковић 
Звање: Доцент, др 
 
 
Списак радова који квалификују ментора за вођење докторске дисертације: 
 

1. DISRAELI AND THE EASTERN QUESTION, Oxford University Press, 
Oxford 2011, 339 страна. 

 

2. ДИЗРАЕЛИ И ИСТОЧНО ПИТАЊЕ, CLIO, Београд 2007, 509 страна. 
 

3. Protector, Neighbour, Enemy: the Habsburg Empire and the Serbs (1780-1914), 
Studies in Ethnicity and Nationalism, London 2005, 81-102.. 

 

4. «Цивилизаторска мисија» Аустроугарске на Балкану: Поглед из Београда 
(1901-1914), Истраживања 22 (2011), 365-379. 

 

5. Британци и Хаџи-Лојина револуција: Конзул Едвард Фримен о побуни и 
окупацији Сарајева 1878, Мешовита грађа, Miscelanea, Нова серија, књ. 
XXXII (2011), 381-414. 

 

6. The Beginning of the 1875 Serbian Uprising in Herzegovina: The British Perspective, 
Balcanica XLI (2010) 55-71. 

 
Заокружити одговарајућу опцију (А, Б, В или Г): 

 

А) У случају менторства дисертације на докторским студијама у групацији 
техничко-технолошких, природно-математичких и медицинских наука ментор 
треба да има најмање три рада са SCI, SSCI, AHCI или SCIe листе, као и Math-
Net.Ru листе. 
 

Б) У случају менторства дисертације на докторским студијама у групацији 
друштвено-хуманистичких наука ментор треба да има најмање три рада са 
релевантне листе научних часописа (Релевантна листа научних часописа обухвата SCI, 
SSCI, AHCI  и SCIe листе, као и ЕRIH листу, листу часописа које је Министарство за науку 
класификовало као М24 и додатну листу часописа коју ће, на предлог универзитета,  донети 
Национални савет за високо образовање. Посебно се вреднују и монографије које 
Министарство науке класификује као М11, М12, М13, М14, М41 и М51.) 
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В) У случају израде докторске дисертације према ранијим прописима за 
кандидате који су стекли академски назив магистра наука ментор треба да има 
пет радова (референци) које га, по оцени Већа научних области, квалификују за 
ментора односне дисертације. 
 

Г) У случају да у ужој научној области нема квалификованих наставника, 
приложити одлуку Већа докторских студија о именовању редовног професора 
за ментора. 
 
 
                                                                                        ДЕКАН ФАКУЛТЕТА 
 
  Датум _18.2.2014.__           М.П.               проф. др Милош Арсенијевић 
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ОБРАЗЛОЖЕЊЕ ПРИЈЕДЛОГА ТЕМЕ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

 

Аустро-Угарска  и Хрвати у Босни и Херцеговини (1903–1914) 

 

 

Предмет истраживања 

 

Предмет истраживања предложене докторске дисертације јесу односи Аустро-

Угарске и Хрвата у Босни и Херцеговини од 1903. до 1914. године. Период који обрађујемо 

представља заокружену цијелину, с неопходним освртом на аустроугарску окупацију Босне и 

Херцеговине и прве деценије аустроугарске управе. Анализираћемо сложене односе Аустро-

Угарске монархије с босанскохерцеговачким Хрватима, у контексту хрватске политичке 

идеје и укупних односа с Хрватима у Хабзбуршкој монархији. Пажњу ћемо усмјерити на то 

да се аустроугарско-хрватски односи сагледају у оквиру шире европске политичке позадине. 

Истраживање ће се у основи темељити на архивској грађи, до сада необјављеној или слабо 

истраженој.  

Година 1903. донијела је многе промјене на ширем подручју Аустро-Угарске 

монархије. У Хрватској је дошло до пада Куена Хедервaрија и до првог приближавања 

српско-хрватских ставова након тридесет година. У угарском дијелу Монархије владајућа 

слободоумна странка је почела све више да се осипа. Смрт Бењамина Калаја довела је до тога 

да на положај заједничког министра финансија Аустро-Угарске дође Стефан Буријан. 

Буријан је промијенио дотадашњу праксу управљања Босном и Херцеговином, која је између 

осталог, подразумијевала и гушење националних идентитета и формирања посебног 

„босанског идентитета“. Одобрено је формирање политичких организација. Буријан је 

задржао контролу на пољу социјалног живота и наставио је да „културно преобликује“ 

земљу. Али се није као Калај ослањао на муслимане, нити је мислио да Хрвати као 

најмалобројнији могу бити темељ управе. По Буријановим плановима требало је Србима, као 
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релативној већини, пружити више шанси да се прикључе административном апарату, и на тај 

начин придобити лојалност бар дијела Срба.  

Срж политичких планова Аустро-Угарске и даље је остала жеља да се католици 

удруже са муслиманима, прије него што дође до повезивања муслимана са Србима.  Зато је 

толерисана иницијатива до које је дошло на прослави у Доцу код Травника 1906. године, 

иако је у принципу било дозвољено само удруживање у циљу  културног дјеловања. Тада је 

практично формирана Хрватска народна заједница (ХНЗ), јер је изабран одбор шесторице 

који је требао да изради статут и правила организације. У политички програм уврштено је 

начело, да су Босна и Херцеговина хрватске земље које треба присајединити Хрватској, а у 

оквиру Хабзбуршке монархије. Чланови одбора су посебно нагласили недопустивост 

уношења идеја хрватско-српске коалиције, која је била препрека за политику званичног Беча. 

Промјене у начину управљања пратила је и промјена статуса окупираних провинција које 

1908. године анексијом постају дио Аустро-Угарске монархије. Једнострани акт Беча једино 

су Хрвати поздравили. Ову одлуку није прихватило српско и муслиманско становништво у 

Босни и Херцеговини, сусједна Србија  а ни  формалани суверен Босне и Херцеговине 

Османско царство. Међутим, сви су они били постепено присиљени на попуштање.  

Након анексије кренуле су депутације које су требале да искажу захвалност владару. 

Тада су на видјело избиле супротности унутар хрватског покрета. Врхбосански надбискуп 

Јосип Штадлер је од самог формирања ХНЗ-а настојао да црква има одлучујући утицај 

унутар заједнице. Сада је, да би се приказао као стварни политички вођа Хрвата, организовао 

посебну депутацију која би поново изразила захвалност Францу Јозефу. Приговори вођства 

Хрватске народне заједнице и саме Земаљске владе, да је то већ учињено, нису помогли.  

Штадлер је имао ослонац у Бечу. Карл Лигер вођа хришћанских социјалиста је и раније с 

њим сарађивао. На свечаном банкету, приређеном депутацији, Лигер је изјавио да су „Хрвати 

вјерне слуге монархије“. Након успјеха у Бечу, Штадлер је покушао да у потпуности преузме 

контролу над ХНЗ. Међутим, либерална струја је задржала свој утицај. Штадлер је због тога 

основао нову политичку организацију, Хрватску католичку удругу (ХКУ). Хрватска 

католичка удруга је свој рад темељила на програму Странке права од 6. јуна 1894. године 

који је предвиђао прикључење Босне и Херцеговине Хрватској. Цивилни адлатус Исидор 

Бенко је, у писму министру Буријану, тврдио да босанскохерцеговачки Хрвати немају 

могућности и снаге да спроведу свој програм. Осим тога, истакао је да није политички мудро 

замјерити се хрватским организацијама јер су оне лојалне властима.   
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Формирање Босанског сабора омогућило је да посланици као званични народни 

представници, иако ограничених надлежности, воде иниституционалну борбу, раније 

незамисливу. Влада се суочила са саборском опозицијом која се супростављала извођењу 

владиних планова. Обезбиједити лојалну већину у Сабору, постао је главни задатак владе. Да 

би се српско-хрватска сарадња у Сабору онемогућила, у самом почетку, помагао је члан ХКУ 

помоћни бискуп врхбосански Иван Шарић. Шарић је, говорећи у Сабору, отворено осудио 

настојања да Босна и Херцеговина добије аутономију. Такође је нагласио да се на хрватској 

територији не може признати ниједно друго име осим хрватског. Овај политички 

провокативан наступ изазвао је очекивану реакцију српских посланика. За хрватске 

представнике у Сабору српска  реакција је била доказ да се не могу наћи додирне тачке 

српске и хрватске политике у Босни и Херцеговини.  

Први  балкански рат показао је сву слабост стране управе. Скоро сви српски  чланови 

Сабора сукобили су са владом, због честитке коју су упутили Србији поводом избијања 

српске војске на Јадран. За аустроугарску власт честитка је била акт велеиздаје. Влада је 

одговорила извођењем војске на улице Сарајева. Ускоро су организоване провладине 

односно антисрпске демонстрације. Једно од хрватских гласила, Хрватски дневник ставио се 

потпуно на антисрпску страну. У априлу 1913. године, на врхунцу Скадарске кризе, Поћорек 

је затражио а цар Франц Јозеф 1. маја 1913. одобрио да се у Босни и Херцеговини уведу 

„изнимне мјере“. Босански сабор  је распуштен три дана касније. Мјере су укинуте 15. маја 

1913. иако краткотрајне, имале су несагледиве посљедице. Сломљена је политика владе да се 

српска и јужнословенска опозиција приведе легалном уставном механизму и најављене 

методе које ће се примјењивати у потоњим годинама.  На четвртом и посљедњем засједању 

Сабора, у знак протеста против генерала Поћорека, главног виновника изнимних мјера, 

српска опозиција је демонстративно напустила Сабор. Придружила су им се свега тројица 

хрватских опозиционих посланика. Аустро-Угарска је успјешно комбинујући причу о 

планираним инвестиционим програмима, нерјешавајући аграрно питање, и придобијајући 

повластицама појединце, успјела да прва половина 1914. године протекне у миру. Челник 

ХНЗ Никола Мандић је марта 1914. постављен за замјеника поглавара. Сарајевски атентат 

показао је колико су хабзбуршке процјене, да су Хрвати најлојалнији елемент у Босни и 

Херцеговини, исправне. Хрватске политичке воће су прихватиле и подржавале антисрпску 

кампању коју је повела Аустро-Угарска. 
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 Сарајевски атентат 28. јуна 1914. године послужио је као повод за избијање Првог 

свјетског рата, али и за отворено насиље над српским становништвом у Босни и 

Херцеговини. Такође је означио и крај „цивилизаторске мисије“ Аустро-Угарске на Балкану.  

У предложеном раду покушаћемо да,  користећи архивску грађу аустроугарске и 

домаће провенијенције, објављене изворе, штампу, страну и домаћу литературу обрадимо све 

аспекте односа Аустро-Угарске монархије с босанскохерцеговачким Хрватима у датом 

хронолошком оквиру. 

 

 

 

Циљеви истраживања 

 

Основни циљ нашег истраживања је да на основу доступних извора и литературе 

сагледамо и објаснимо односе Аустро-Угарске монархије и босанскохерцеговачких Хрвата у 

деценији која је претходила Првом свјетском рату. Да би приказали наведене односе у 

поменутом периоду непоходно је да укажемо на основне  покретачке мотиве Аустро-Угарске 

с једне и хрватског политичког покрета у Босни и Херцеговини с друге стране, који су 

утицали на доношење најважнијих одлука. Такође, у мјери у којој је то од важности за тему, 

указаћемо на догађаје и проблеме који су одредили правац односа међу европским силама 

(Анексиона криза, Балкански ратови, Сарајевски атентат).  

 

Наши главни циљеви биће усмјерени на то да објаснимо и пружимо одговоре на 

питања која су у српској историографији нерасвјетљена или мање позната: аустроугарска 

управа у Босни и Херцеговини након доласка Стефана Буријана на мјесто заједничког 

министра финансија Аустро-Угарске, Хрвати у политичким плановима Аустро-Угарске на 

Балкану, мјесто Босне и Херцеговине у аустроугарској концепцији рјешавања хрватског 

питања, шта су Хрвати у Босни и Херцеговини у ово доба, да ли је вјерски или национални 

идентитет доминантан у хрватском становништву, ко су хрватске политичке вође у Босни и 

Херцеговини, којим политичким идејама су привржени, да ли је и како Аустро-Угарска 

утицала на формирање и рад хрватског политичког покрета, утицај политике „новог курса“ у 

Хрватској на прилике у Босни и Херцеговини, однос римокатоличке цркве према хрватском 

политичком покрету, анексија Босне и Херцеговине и хрватски политички покрет, политика 
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представника Хрвата у Босанском сабору, прилике у Босни и Херцеговини у вријеме 

Балканских ратова, реакције Хрвата на Сарајевски атентат, учешће чланова хрватског 

политичког покрета у репресалијама против Срба у БиХ током 1914. године.  

 

Коначни циљеви истраживања су: анализа аустроугарско-хрватских односа у Босни и 

Херцеговини у поменутом хронолошком оквиру, истраживање босанскохерцеговачког 

сегмента политике Аустро-Угарске на Балкану, постављање основа за будућа истраживања 

хрватске политике између два свјетска рата.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Основне хипотезе 

 

 

� Босна и Херцеговина су биле полазна тачка за даљу експанзију Аустро-Угарске на 

Балкан 

� Хрвати су били једини становници Босне и Херцеговине на које се окупациона власт 

могла ослонити на почетку своје владавине 

� Римокатоличка црква је била институција преко које се настојало учврстити 

повјерење домаћих католика у страну власт 

� У хрватским политичким плановима Босна и Херцеговина су виђене као интегрални 

дио будуће хрватске државе 

� Хрвати су своју будућу државу и даље видјели као федералну јединицу 

реорганизоване Хабзбуршке монархије  

� Свака сарадња Хрвата са Србима представљала је из перспективе  аустроугарске 

власти опасност за интересе Монархије 

� Аустро-Угарска је настојала да у Босни и Херцеговини не почне приближавање 

Хрвата Србима као у Краљевствима Хрватске и Славоније 
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� У свијетлу нових прилика у Хрватској није се смио створити  повод за незадовољство 

босанскохерцеговачких Хрвата страном управом 

� Формирање Хрватске народне заједнице је из тог разлога толерисано 

� У доба припрема за анексију Босне и Херцеговине и потоње кризе клерикално и 

грађанско крило Хрватске народне заједнице су суздржавало од отвореног разлаза  

� Разлаз унутар Хрватске народне заједнице није довео до формирања хрватске странке 

која би повела политику која не слиједи  интересе  Аустро-Угарске 

� Уставни период није довео до промјене ставова хрватских политичких странака према 

страној владавини без обзира на међусобне сукобе 

 

 

 

ментор доц. др Милош Ковић,  
 
 

проф. др Александар Фотић,  
 
 

доц. др Мира Радојевић,  
 
 

доц. др Ђорђе Ђурић,  
Филозофски факултет у Новом Саду. 
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Метод истраживања 

 

Приликом израде тезе примијенићемо традиционалну методологију историјских 

истраживања, која се састоји у прикупљању и анализи изворне грађе, синтези тако добијених 

резултата и њиховом изношењу у форми писаног текста, уз кориштење постојеће релевантне 

научне литературе. 

 

Прву фазу истраживања чини темељно прикупљање историјских извора релевантних 

за тему. Посебно истичемо фондове из Архива Босне и Херцеговине: фонд Земаљске владе, 

фонд Заједничког министарства финансија, фонд Босанског сабора као и фонд Напреткове 

културно-хисторијске збирке. Детаљан преглед свих архива и фондова који ће бити 

коришћени за израду тезе налазе се у одјељку Библиографија овог образложења.  

 

Раду на архивској документацији претходиће кориштење других историјских извора 

(дневника, мемоара, штампе) и литературе релевантне за предложену тему. Детаљан преглед 

свих објављених извора и литературе који ће бити коришћени за израду тезе налазе се у 

одјељку Библиографија овог образложења.  

 

Након критичке анализе прикупљених информација долазимо до синтезе резултата и 

рада на уобличавању текста дисертације. Резултати рада износе се тематским и 

хронолошким редом. 

 

 

Значај истраживања 

 

Владавина Аустро-Угарске Босном и Херцеговином у српској историографији  

истраживана је у дјелима мањег обима или монографијама које су обрађивале одређену 

проблематику. Од српских историчара Томислав Краљачић је у дјелу Калајев режим 1882–

1903. истражио вишедеценијски период у којем је Босном и Херцеговином управљао 

Бењамин Калај заједнички министар финансија Аустро-Угарске. Сарајевски атентат као и 

Босна и Херцеговина у годинама  Првог свјетског рата такође су привлачили пажњу 

истраживача. Милорад Екмечић и Владимир Ђоровић су писали о Босни и Херцеговини у 

времену од смрти Бењамина Калаја до Сарајевског атентата, али у оквиру ширих студија. 
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Истичемо да у српској историографији не постоји монографија која се бави односима 

Аустро-Угарске и Хрвата у Босни и Херцеговини.  
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Композиција студије 

 

Предложени рад би био конципиран на тематском и хронолошко-тематском принципу 

и састојао би се од садржаја, предговора, увода, четири главна поглавља, подјељена у мања 

потпоглавља, закључка, резимеа и библиографије. 

 

Први дио рада чини Садржај у којем се налази преглед тезе. 

 

Други дио рада чини Предговор у коме би представили тему докторске дисертације, 

појашњење методолошког приступа, указали на значај и сазнајне могућности теме, те краћу 

критичку анализу коришћених извора и литературе. 

 

Трећи дио Хабзбуршка политика према Босни и Хeрцеговини у XIX вијеку 

представља Увод састављен од двије мање цијелине: 0д Дубичког рата до Берлинског 

конгреса, Аустро-Угарска у Босни и Херцеговини од 1878. до 1903. године. Јозеф II повео је 

1788. посљедњи рат Хабзбурга са Османским царством, а мир који је закључен 1791. није 

довео до проширења хабзбуршке државе. Српска револуција и промјене које су услиједиле 

нису прошле незапажено од владе у Бечу.  У наредним деценијама пажљиво су се  пратила 

дешавања јужно од Саве, и активности које је српска влада спроводила на територији 

босанског вилајета. Хабзбуршка монархија је још од времена револуције 1848. настојала да 

онемогући револуционарне покрете у Босни и Херцеговини. Велика источна криза 1875–

1878. завршила се тако што је Аустро-Угарска, XXV чланом Берлинског уговора, добила 

право да окупира Босну и Херцеговину. Незадовољство окупационом управом показало се 

веома брзо, већ 1882. године дошло је до устанка у Херцеговини, који је војно сломљен. 

Устанак је показао не само да је окупациони апарат неефикасан већ и да је могућ савез 

муслиманског и српског становништва. Бењамин Калај покушао је да аустроугарску власт 

учврсти тако што ће окупиране провинције држати ван утицаја сусједа. Инсистрирање на 

„босанском идентитету“ требало је да домаће православно  становништво отуђи од независне 

краљевине Србије, у којој је оно раније видјело свој ослонац. С друге стране, требало је 

муслиманско становништво увјерити да промјеном владара неће бити асимиловано и 

преведено у хришћанство, и тим приступом га умирити и „везати“ за Беч. Католичко 

становништво требало је у што већој мјери подржавати, пошто је оно било најсигурнији 

ослонац аустроугарској владавини у покрајинама. Али се није смјело дозволити да се то 

становништво повеже са својим истовјерницима у сусједним покрајинама Монархије. 
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Политички потези Хрвата у Хрватској, Славонији и Далмацији нису се смјели прелити у 

новоокупиране покрајине. 

 

Централни дио рада чине четири поглавља подјељена у мање тематске и хронолошко-

тематске цијелине, које су даље подијељене у потпоглавља.  

Босанскохерцеговачки Хрвати између историјског права и римокатоличке 

цркве назив је првог поглавља које је подијељено у три потпоглавља: Идејна основа 

хрватске политике у XIX вијеку, Римокатоличка црква у новом политичко-правном положају 

Босне и Херцеговине, Хрвати у Босни и Херцеговини (1878–1903). Основна хрватска 

политичка идеја темељила се на хрватско историјском (повијесном) праву које је као границу 

хрватске државе видјело Дрину. Сабор краљевина Далмације, Хрватске и Славоније 1861. 

године тражио је да се, у моменту када се сруши Османско царство, Босна припоји 

Хрватској. Аргументи за прикључивање Босне и Херцеговине Хрватској заснивали су се на 

томе да је у средњем вијеку ове провинције насељевало само католичко становништво. А да 

је већина тог становништва протјерана у вријеме турских освајања. Хрватски политичари, 

прије свих Анте Старчевић, тврдили су да на тлу бивше хрватске средњовијековне државе 

може да постоји само један „политички народ“ а то је хрватски народ. „Остали“ су могли 

бити једино „православни Хрвати“ или „Хрвати исламске вјеросповијести“ и нису имали 

право да се другачије изјасне. Римокатоличка црква је у Босни и Херцеговини у османско 

доба имала посебан статус, који је омогућио фрањевачком реду велику самосталност. Када 

су ове покрајине прешле под управу католичког владара, Франца Јозефа, престала је по 

мишљењу Ватикана потреба за „нередовним стањем“. Почело се с увођењем редовне 

католичке хијерахије. Новоименовани врхбосански надбискуп Штадлер је веома брзо дошао 

у сукоб са домаћим фрањевачким свештенством. Борба за жупе довела је до тога да се 

католичко становништво, и поред побољшаних услова живота и много већих слобода и 

повластица него у османско доба, не интегрише у потпуности. Расцјеп унутар Хрватске 

народне заједнице само је појачао ове супротности. Штадлер је предводио клерикалну струју 

која је на крају створила Хрватску католичку удругу, док се вођство Хрватске народне 

заједнице ослањало на фрањевце у својим борбама са Штадлером. Хрватско становништво је  

прије доласка Аустро-Угарске живјело мањим дијелом у централној  Босни, а већином је 

насељавало територију на југозападу која се граничила с Далмацијом. У вријеме турске 

владавине они су били већином пољопривредници, занатлије и мали трговци. Окупација је 

промијенила дотадашњу структуру становништва. Административни апарат нове 
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окупационе управе попуњавао се становницима из сусједних провинција. Хрвати су у 

годинама Калајевог режима напредовали економски, културно а постепено и политички.  

Друго поглавље Од смрти Бењамина Калаја до завршетка Анексионе кризе чине 

три потпоглавља: „Нова“ аустроугарска управа у Босни и Херцеговини, Утицај политике  у 

Хрватској на прилике у Босни и Херцеговини, Травничка шесторка и формирање Хрватске 

народне заједнице. Стефан Буријан је преузевши дужност заједничког министра финансија 

промијенио праксу коју је спроводио његов претходник.  Требало је уступцима  придобити 

домаће становништво, нарочито Србе. Планирао је да Србе укључи у уставни систем према 

којем се Босна и Херцеговина кретала. Борба Срба за црквено-школску аутономију завршила 

се успјешно 1905. Српска ријеч као гласило српског народа у Босни покренута је исте 

године, а сљедеће су одобрени и листови Хрватски дневник и Мусват као хрватско односно 

муслиманско гласило. Буријан је вјеровао да се национални покрети  у Двојној монархији 

могу држати под контролом с прихватањем и поштовањем реалног стања. На тај начин се 

одустало од праксе да се у Босни и Херцеговини, у циљу изолације, инсистира на посебном 

идентитету и да се други, у сусједству присутни, идентитети потискују. Како је  хрватско-

српска коалиција ступила на власт у Хрватској 1906. требало је да Хрвати у Босни и 

Херцеговини не прате политику својих сународника у сусједству. Настојало се хрватско 

становништво јаче везати за управу, из тога разлога чињени су уступци. Зато је толерисана 

иницијатива до које је дошло на прослави у Доцу код Травника 1906. године, гдје је изабран 

одбор шесторице који је требао да изради статут и правила организације. У политички 

програм уврштено је начело, да су Босна и Херцеговина хрватске земље које треба 

присајединити Хрватској, а у оквиру Хабзбуршке монархије. Чланови одбора су посебно 

инсистирали да се не уносе идеје хрватско-српске коалиције, која је била препрека за 

политику званичног Беча. 

Од завршетка Анексионе кризе до Балканских ратова назив је трећег поглавља, 

састоји се од три потпоглавља: Раскол у хрватском политичком покрету (Хрватска народна 

заједница и Хрватска католичка удруга), Припремање за уставни период и формирање 

Босанског сабора, Хрватски посланици у Босанском сабору. Одбор шесторице је још на 

првом састанку закључио да Хрвати, као најслабији фактор у Босни и Херцеговини, не могу 

допустити да се створи више народних организација међу Хрватима. Категорично су 

одбацили „уношење страначких трвења из Бановине и Далмације“. Врхбосански надбискуп 

Јосип Штадлер је организовао посебну депутацију која би поново изразила захвалност 
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Францу Јозефу. Приговори вођства Хрватске народне заједнице и саме Земаљске владе, да је 

то већ учињено, нису помогли. Штадлер је имао ослонац у Бечу али ипак није успио да 

преузме контролу над ХНЗ. Припреме за уставни период су текле и постало је јасно да ће 

ускоро бити и избори за босанскохерцеговачки Сабор. Стога је 18. јануара 1910. одржана 

Оснивачка скупштина и формирана је Хрватска католичка удруга (ХКУ). Земаљска влада 

иако није формално одобрила формирање, толерисала је нову политичку организацију. 

Аустроугарске власти су с великом забринутошћу наставиле пратити сукобљавање између 

ХНЗ и ХКУ. Могућност српско-хрватске сарадње била је стална брига Аустро-Угарске. Срби 

су у политичким пројекцијама Беча били у позицији да постану најмоћнији фактор у земљи. 

У договору с муслиманима могли су да постигну  аутономију Босне и Херцеговине, а да у 

договору с Хрватима проведу аграрну реформу. У плановима којих се власт прибојавала, 

Срби би тако били, поред тога што су најмногобројнији елемент, и највећи посједници 

земље. 

Четврто поглавље рада је Године ратова (1912–1914) састоји се од три потпоглавља: 

Политичке прилике у Босни и Херцеговини 1912., Година „изнимних мјера“, Хрватска 

политика у дешавањима јуна-јула 1914. године. Аустроугарска власт у Босни и Херцеговини 

је успјела да онемогући сарадњу хрватских и српских посланика у Сабору. Јуна 1912.  

ујединиле су се  ХНЗ и ХКУ. Али то уједињење није дало очекиване резултате и ојачало 

позицију владе у Босни и Херцеговини. Србија је побједом у Првом балканском рату стекла 

велики углед у покрајинама које су биле под влашћу Хабзбурга. Организоване се просрпске 

демонстрације у Далмацији, српска штампа је објавила честитку којом српски чланови 

Сабора поздрављају успјехе Србије и Црне Горе. Почетком 1913. године избила је криза у 

вези са језичким питањем на жељезници. Поново је дошло до приближавања српских и 

хрватских политичких организација. Све саборске групе су тада споразумно тражиле да се 

српско-хрватски језик уведе као званичан, на жељезници. Посебна делегација је упућена у 

Беч. Преко предсједништва Сабора њихова молба је одбијена и њемачки је остао званични 

језик. Због настале кризе засједање Сабора је одгођено и више није ни сазивано у треће 

засједање. Цар Франц Јозеф 1. маја 1913. одобрио да се у Босни и Херцеговини уведу 

„изнимне мјере“. Мјере су биле усмјерене против Срба, укинуте су 15. маја 1913. иако је 

Поћорек инсистирао да се задрже. На четвртом и посљедњем засједању Сабора, у знак 

протеста против генерала Поћорека, главног виновника изнимних мјера, српска опозиција је 

демонстративно напустила Сабор. Придружила су им се свега тројица хрватских 

опозиционих посланика. Аустро-Угарска је успјешно комбинујући причу о планираним 
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инвестиционим програмима, нерјешавајући аграрно питање, и придобијајући повластицама 

појединце, успјела да прва половина 1914. године протекне у миру.  

Затим слиједи Закључак у коме ћемо представити резултате истраживања и указати 

на евентуална отворена питања. Посљедњи дио рада чинили би Резиме на енглеском језику, 

у коме би у кратким цртама сумирали резултате истраживања и Библиографија, са 

детаљним пописом коришћених извора и литературе. 
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на Филозофском факултету, Универзитет у Бањалуци. Постдипломске (мастер) студије 

уписао је школске 2010/2011. године на Одељењу за историју, Филозофски факултет у 

Београду. Мастер рад „Вилијам Стилман и балкански устанци (1866-1878)“ одбранио је  
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факултета у Београду уписао је децембра 2011. године. 

 

 

Чланци: 

 

„Вилијам Стилман и Херцеговачки устанак (1875–1878)“, Гласник удружења архивских 

радника Републике Српске број 4, Бањалука 2012, 143–159.  

 

У питању је преглед деловања америчког сликара и новинара Вилијама Стилмана у доба 

Херцеговачког устанка. Заснован на Стилмановим мемоарским записима и на низу извора, 

овај рад пружа обухватан преглед дате теме. У њему је посебно важна анализа порекла 
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интелектуалне биографије, као и истраживање његових кретања и контакаката са 

побуњеницима. 

 

„Абрахам Линколн и Амерички грађански рат“, Гласник удружења архивских радника 

Републике Српске број 5, Бањалука 2013, 137–154. 

 



43 
 

Прегледни чланак о личности Линколна и његовој улози у Америчком грађанском рату. 
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историју 86, Нови Сад 2013, 87. 

 

 

2. Предмет и циљ дисертације 

 

У последње две деценије све мање истраживача у српској академској историографији 

бави се питањима из историје Хрвата. Ова дисертација јесте покушај да се српска 

историографија врати на основе које су у истраживању ове теме поставили историчари 

претходних генерација (Владимир Ћоровић, Виктор Новак, Васа Чубриловић, Василије 
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Крестић, Милорад Екмечић, Војин Дабић и други). У исто време, она би требало да 

представља темељно истраживање из историје Босне и Херцеговине под влашћу Аустро-

Угарске. Период од 1903. до 1914. у историји Босне и Херцеговине није изучен ни 

приближно у оној мери као што је то случај са претходним добом, када је Босном «владао» 

Бењамин Калај. При томе, реч је о добу препуном изузетно важних збивања, од 

либерализације управе и увођења уставног поретка, до завођења ванредног стања, уочи 

Првог светског рата. Главни циљ дисертације је у истраживању улоге Аустро-Угарске у 

процесу уобличавања националне свести, политичког и културног живота Хрвата у Босни и 

Херцеговини.  

 

3.Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације 

 

Предложени рад би се састојао од садржаја, предговора, увода, четири главна 

поглавља, подељена у мања потпоглавља, закључка, резимеа и библиографије. 

 

У Предговору би била представљена тема докторске дисертације, методолошки 

приступ, указано на значај и сазнајне могућности теме. Била би дата и критичка анализа 

коришћених извора и литературе. 

 

Део Хабзбуршка политика према Босни и Хeрцеговини у XIX вијеку 

представљаће Увод састављен од две мање целине: „0д Дубичког рата до Берлинског 

конгреса“ и „Аустро-Угарска у Босни и Херцеговини од 1878. до 1903. Године». Овде би 

била приказана предисторија односа Аустро-Угарске према Босни и Херцеговини до 

окупације тих покрајина 1878. године. Потом ће бити приказано доба Бењамина Калаја. 

Инсистрирање на „босанском идентитету“ требало је да домаће православно  становништво 

отуђи од независне краљевине Србије, у којој је оно раније видело свој ослонац. С друге 

стране, требало је муслиманско становништво уверити да промјеном владара неће бити 

асимиловано и преведено у хришћанство, и тим приступом га умирити и „везати“ за Беч. 

Католичко становништво требало је у што већој мјери подржавати, пошто је оно било 

најсигурнији ослонац аустроугарској владавини у покрајинама. Али се није смело дозволити 

да се то становништво повеже са својим истоверницима у суседним покрајинама Монархије. 

Политички потези Хрвата у Хрватској, Славонији и Далмацији нису се смели прелити у 

новоокупиране покрајине. 
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У централном делу тезе, Босанскохерцеговачки Хрвати између историјског права 

и римокатоличке цркве назив је првог поглавља које ће да буде подељено у три 

потпоглавља: „Идејна основа хрватске политике у XIX веку“, „ Римокатоличка црква у новом 

политичко-правном положају Босне и Херцеговине“, „Хрвати у Босни и Херцеговини (1878–

1903)“. Основна хрватска политичка идеја темељила се на хрватском историјском 

(повијесном) праву које је као границу хрватске државе видело Дрину. Сабор краљевина 

Далмације, Хрватске и Славоније 1861. године тражио је да се, у моменту када се сруши 

Османско царство, Босна припоји Хрватској. Аргументи за прикључивање Босне и 

Херцеговине Хрватској заснивали су се на томе да је у средњем вијеку ове провинције 

насељевало само католичко становништво, као и да је већина тог становништва протерана у 

вријеме турских освајања. Хрватски политичари, прије свих Анте Старчевић, тврдили су да 

на тлу бивше хрватске средњовековне државе може да постоји само један „политички 

народ“. „Остали“ су могли бити једино „православни Хрвати“ или „Хрвати исламске 

вјеросповијести“ и нису имали право да се другачије изјасне. Римокатоличка црква је у 

Босни и Херцеговини у османско доба имала посебан статус, који је омогућио фрањевачком 

реду велику самосталност. Када су ове покрајине прешле под управу католичког владара, 

Франца Јозефа, престала је по мишљењу Ватикана потреба за „нередовним стањем“. Почело 

се с увођењем редовне католичке хијерархије. Новоименовани врхбосански надбискуп 

Штадлер је веома брзо дошао у сукоб са домаћим фрањевачким свештенством. Борба за жупе 

довела је до тога да се католичко становништво, и поред побољшаних услова живота и много 

већих слобода и повластица него у османско доба, не интегрише у потпуности. Расцеп 

унутар Хрватске народне заједнице само је појачао ове супротности. Штадлер је предводио 

клерикалну струју која је на крају створила Хрватску католичку удругу, док се вођство 

Хрватске народне заједнице ослањало на фрањевце у својим борбама са Штадлером. 

Хрватско становништво је  пре доласка Аустро-Угарске живело мањим делом у централној  

Босни, а већином је насељавало територију на југозападу која се граничила с Далмацијом. У 

време турске владавине они су били већином пољопривредници, занатлије и мали трговци. 

Окупација је променила дотадашњу структуру становништва. Административни апарат нове 

окупационе управе попуњавао се становницима из суседних провинција. Хрвати су у 

годинама Калајевог режима напредовали економски, културно а постепено и политички.  

Друго поглавље Од смрти Бењамина Калаја до завршетка Анексионе кризе 

чиниће три потпоглавља: „„ Нова“ аустроугарска управа у Босни и Херцеговини», „Утицај 

политике  у Хрватској на прилике у Босни и Херцеговини», „Травничка шесторка и 
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формирање Хрватске народне заједнице». Стефан Буријан је преузевши дужност заједничког 

министра финансија промијенио праксу коју је спроводио његов претходник.  Буријан је 

веровао да се национални покрети  у Двојној монархији могу држати под контролом с 

прихватањем и поштовањем реалног стања. На тај начин се одустало од праксе да се у Босни 

и Херцеговини, у циљу изолације, инсистира на посебном идентитету и да се други, у 

суседству присутни, идентитети потискују. Како је  хрватско-српска коалиција ступила на 

власт у Хрватској 1906. требало је да Хрвати у Босни и Херцеговини не прате политику 

својих сународника у суседству. Настојало се да се хрватско становништво јаче веже за 

управу. Зато је толерисана иницијатива до које је дошло на прослави у Доцу код Травника 

1906. године, где је изабран одбор шесторице који је требало да изради статут и правила 

организације. У политички програм уврштено је начело да су Босна и Херцеговина хрватске 

земље које треба присајединити Хрватској, а у оквиру Хабзбуршке монархије. Чланови 

одбора су посебно инсистирали да се не уносе идеје хрватско-српске коалиције, која је била 

препрека за политику званичног Беча. 

Од завршетка Анексионе кризе до Балканских ратова назив је наредног поглавља, 

које ће се састојати од три потпоглавља: „Раскол у хрватском политичком покрету (Хрватска 

народна заједница и Хрватска католичка удруга)», „Припремање за уставни период и 

формирање Босанског сабора», „Хрватски посланици у Босанском сабору». Одбор 

шесторице је још на првом састанку закључио да Хрвати, као најслабији фактор у Босни и 

Херцеговини, не могу допустити да се створи више народних организација међу њима. 

Категорично су одбацили „уношење страначких трвења из Бановине и Далмације“. Штадлер 

је имао ослонац у Бечу али ипак није успео да преузме контролу над ХНЗ. Припреме за 

уставни период су текле и постало је јасно да ће ускоро бити и избори за 

босанскохерцеговачки Сабор. Стога је 18. јануара 1910. одржана Оснивачка скупштина и 

формирана је Хрватска католичка удруга (ХКУ). Земаљска влада иако није формално 

одобрила формирање, толерисала је нову политичку организацију. Аустроугарске власти су с 

великом забринутошћу наставиле да прате сукобљавање између ХНЗ и ХКУ. Могућност 

српско-хрватске сарадње била је стална брига Аустро-Угарске. Срби су у политичким 

пројекцијама Беча били у позицији да постану најмоћнији фактор у земљи. У договору с 

муслиманима могли су да постигну  аутономију Босне и Херцеговине, а да у договору с 

Хрватима спроведу аграрну реформу. У плановима којих се власт прибојавала, Срби би тако 

били, поред тога што су најмногобројнији елемент, и највећи поседници земље. 
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Наредно поглавље рада је Године ратова (1912–1914). Састојаће се од три 

потпоглавља: „Политичке прилике у Босни и Херцеговини 1912», „Година „изнимних 

мјера“», „Хрватска политика у дешавањима јуна-јула 1914. Године». Аустроугарска власт у 

Босни и Херцеговини је успела да онемогући сарадњу хрватских и српских посланика у 

Сабору. Јуна 1912.  ујединиле су се  ХНЗ и ХКУ. Али то уједињење није дало очекиване 

резултате и ојачало позицију владе у Босни и Херцеговини. Србија је победом у Првом 

балканском рату стекла велики углед. Организоване се просрпске демонстрације у 

Далмацији, српска штампа је објавила честитку којом српски чланови Сабора поздрављају 

успехе Србије и Црне Горе. Почетком 1913. године избила је криза у вези са језичким 

питањем на железници. Поново је дошло до приближавања српских и хрватских политичких 

организација. Све саборске групе су тада споразумно тражиле да се српско-хрватски језик 

уведе као званичан, на железници. Посебна делегација је упућена у Беч. Преко 

предсједништва Сабора њихова молба је одбијена и немачки је остао званични језик. Због 

настале кризе заседање Сабора је одгођено. Цар Франц Јозеф је 1. маја 1913. одобрио да се у 

Босни и Херцеговини уведу „изнимне мјере“. Мере које су биле усмерене против Срба, 

укинуте су 15. маја 1913. иако је Оскар фон Поћорек инсистирао да се задрже. На четвртом и 

последњем заседању Сабора, у знак протеста против генерала Поћорека, главног виновника 

изнимних мјера, српска опозиција је демонстративно напустила Сабор. Придружила су им се 

свега тројица хрватских опозиционих посланика. Аустро-Угарска је успешно комбинујући 

причу о планираним инвестиционим програмима, нерешавајући аграрно питање, и 

придобијајући повластицама појединце, успела да прва половина 1914. године протекне у 

миру.  

Затим би следио Закључак у коме ће бити представљени резултати истраживања и 

указано на евентуална отворена питања. Последњи део рада чинили би Резиме на енглеском 

језику и Библиографија. 

 

4.Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању 

� Хрвати су били једини становници Босне и Херцеговине на које се окупациона 

власт могла ослонити на почетку своје владавине 

� Римокатоличка црква је била институција преко које се настојало учврстити 

поверење у страну власт 

� У хрватским политичким плановима Босна и Херцеговина су виђене као 

интегрални део будуће хрватске државе 
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� Хрвати су своју будућу државу и даље видели као федералну јединицу 

реорганизоване Хабзбуршке монархије  

� Свака сарадња Хрвата са Србима представљала је из перспективе  аустроугарске 

власти опасност за интересе Монархије 

� Аустро-Угарска је настојала да у Босни и Херцеговини не почне приближавање 

Хрвата Србима као у Краљевствима Хрватске и Славоније 

� У светлу нових прилика у Хрватској није се смео створити  повод за 

незадовољство босанскохерцеговачких Хрвата страном управом 

� Формирање Хрватске народне заједнице је из тог разлога толерисано 

� У доба припрема за анексију Босне и Херцеговине и потоње кризе клерикално и 

грађанско крило Хрватске народне заједнице су се суздржавали од отвореног 

разлаза  

� Разлаз унутар Хрватске народне заједнице није довео до формирања хрватске 

странке која би повела политику која не следи  интересе  Аустро-Угарске 

� Уставни период није довео до промене ставова хрватских политичких странака 

према страној владавини без обзира на међусобне сукобе 

 

5.Методе које ће се у истраживању применити 

Реч је о традиционалној методологији историјских истраживања: прикупљању и 

анализи изворне грађе, синтези тако добијених резултата и њиховом изношењу у форми 

писаног текста, уз коришћење постојеће литературе. 

Прву фазу истраживања чини темељно прикупљање историјских извора релевантних 

за тему. Посебно су важни фондови из Архива Босне и Херцеговине: фонд Земаљске владе, 

фонд Заједничког министарства финансија, фонд Босанског сабора као и фонд Напреткове 

културно-хисторијске збирке. Раду на архивској документацији претходиће кориштење 

других историјских извора (дневника, мемоара, штампе) и литературе релевантне за 

предложену тему. Детаљан преглед свих архива, фондова, извора и литературе који ће бити 

коришћени за израду тезе налази се у Библиографији овог образложења.  

Након критичке анализе прикупљених информација прећи ће се на синтезу резултата 

и рад на уобличавању текста дисертације. 

 

6. Очекивани резултати и научни допринос 

Може се очекивати да ће у овом раду бити осветљен политички, друштвени и 

културни живот Хрвата у Босни и Херцеговини у добу 1903-1914, и да ће тиме бити дат 
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допринос истраживању не само хрватске историје, него и историје Аустро-Угарске и Босне и 

Херцеговине. Очекује се, такође, да се потврди или оповргне схватање уврежено у српској 

историографији, по коме су међу католицима Босне и Херцеговине управо у овом добу 

почела укорењивати хрватска национална свест, као и каква би у том процесу била улога 

државе и римокатоличке цркве. Био би то значајан допринос познавању српске националне 

историје, али и важан допринос међународној историографији, пре свега као прилог 

истраживању динамике стварања нација и националних покрета у 19. и раном 20. веку. 

7.Закључак 

На основу свега реченог, може се закључити да је кандидат квалификован за рад на 

предложеној дисертацији. У писаној форми кандидат је успешно образложио научну 

утемељеност дисертације коју је предложио. Усмена одбрана показала је да он влада 

основним методима и знањима потребним за рад на овако замишљеној тези.   

 

                                                                             Чланови Комисије: 

 

                                                                             Проф. др Александар Фотић 

 

                                                                             Доц. др Ђорђе Ђурић 

 

                                                                             Доц. др Мира Радојевић 

 

                                                                              Доц. др Милош Ковић, ментор 
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